

新思想对百年变局的深度剖析和战略引领

◇金民卿

近年来,习近平总书记反复谈到一个重大判断——“当今世界正在经历百年未有之大变局”。这是对当代世界格局和时代本质及其阶段性特征的重大战略判断。这个重大判断揭示了百年变局的丰富内涵,明确了百年变局带来的机遇挑战,谋划了应对百年变局的战略对策。

新思想对百年变局的认知性引领

习近平新时代中国特色社会主义思想不仅全面揭示了百年未有之大变局的现实状况,而且立足时代本质及其阶段性特征深刻剖析百年变局的历史和现实依据,为人们思考和分析百年变局的深刻内涵提供了认知性引领。

习近平总书记指出:“当今世界正在经历百年未有之大变局。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,新兴市场国家和发展中国家快速崛起,国际力量对比更趋均衡,世界各国人民的命运从未像今天这样紧紧相连。”这个概括言简意赅地阐明了当今世界面临的百年未有之大变局的现实状况。

从世界经济发展现状和走势来看,经济全球化不断深入发展,世界经济发展的基本格局正在发生深刻变化。2008年国际金融危机对整个世界特别是西方国家的经济发展产生了重大影响,尽管危机爆发已经过去多年,但是危机对世界经济发展走势的深远影响依然巨大。在以美国为代表的一些西方国家力推保守主义、倡导逆全球化的同时,以中国、印度等为代表的新兴经济体已经成为经济全球化的主要驱动者,他们越来越强烈地要求平等、合理的经济全球化而不是少数国家垄断的经济

全球化。与此同时,国际货币体系多元化的呼声和努力正在兴起,这对当今世界经济发展格局和走向也将产生重大影响。

从世界格局的发展现状和趋势来看,世界多极化快速推进,世界主要大国之间的关系正在进行重大调整。美国一极独大、横行世界的格局已经被打破,多边主义已经成为当今世界国际政治和国家关系的主导诉求。随着自己在国际社会中控制力和影响力的下降,美国在许多重要国际组织和国际平台中采取回避和推卸责任的做法,越来越走向保护主义和民族主义以维护自身的政治经济利益。欧洲社会在难民危机、内部分化、极端民族主义的困境面前,力图避免在全球政治经济中的失声失语,谋求加强内部团结和更高水平的一体化。而中国则正在以积极作为的态度走向世界舞台的中央,印度也在地区和全球事务中不甘寂寞。由此,国际环境虽然总体稳定,但国际安全挑战却错综复杂,世界进入了一个大发展、大变革、大调整的重要历史时期。

习近平总书记并不是停留在一般现象层面来看待百年变局,而是深入到时代本质及其阶段性特征的深层次来分析百年变局的历史和现实根源,因为时代本质及其阶段性特征决定世界基本格局和发展趋势,是世界格局和经济政治秩序变动的深层根据。

习近平总书记指出:“尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化,但从世界社会主义500年的大视野来看,我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。”这就是说,当今时代本质上依然处在《共产党宣言》所指出的“资产阶级时代”,即资本主义生产方式占统治地位而

又逐步向社会主义过渡的大历史时代,生产社会化同资本主义私人占有制之间的矛盾依然是这个时代的基本矛盾。资本追逐剩余价值的本性决定了资本主义列强必然要在全球范围建立起掠夺资源、攫取剩余价值的国际经济政治秩序,他们凭借着经济政治技术以及军事等优势,把国内的两极分化日益从资本主义内部向全球蔓延,致使全球分化日益严重。在这样的经济政治秩序中,霸权主义和强权政治不断发生,战争危险始终笼罩在世界上空,恐怖主义、气候变化等重大全球性问题不断加重,全球安全的不稳定性不确定性问题日益突出。

当今时代本质虽然没有发生根本改变,但是随着经济全球化、社会信息化、文化多样化的突飞猛进,许多新的阶段性特征正在不断呈现出来。一方面,“许多西方国家经济持续低迷、两极分化加剧、社会矛盾加深,说明资本主义固有的生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾依然存在,但表现形式、存在特点有所不同”。资本主义国家的经济发展和社会治理日益陷入困境,社会撕裂和政治分化不断加深,资本主义国家间的矛盾冲突也不断加深,资本主义内部的各种力量正在分化和重组,他们在国际上转嫁转化危机的方式也在发生深刻变化。另一方面,世界社会主义发展虽然依然存在着很多挑战,但中国特色社会主义经过长期不懈努力进入了新时代,在世界上高高举起社会主义的旗帜,社会主义中国迅速崛起并不断走向世界舞台中央,极大地推动了世界社会主义运动和进步力量的发展,“东升西降”的势头已经出现。随着这些新的阶段性特征的呈现和不断发展,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,国际力量对比更趋平衡,和平发展大势不可逆转,严重不合理的世界格局和旧的经济政治秩序越来越遭到抵制而难以为继,旧的世界秩序终将被打破,新的世界秩序必将得到建构。这是世界进入百年未有之大变局的深层根据。

时代本质没有根本改变而阶段性特征发生重大变化的时代现实,意味着百年变局之中世界体系的资本主义属性没有改变,资本主义力量在当今世界格局中仍然处于主导地位。因此,世界力量对比的变化和世界秩序的再调整,既给人类走向更加光

明前景带来了重大机遇,同时推动变革的进步力量也必然面临着巨大的挑战和压力,这一点我们一定要保持清醒。

新思想对百年变局的战略性引领

习近平总书记指出,“我们也面临前所未有的挑战,霸权主义、强权政治依然存在,保护主义、单边主义不断抬头,战乱恐袭、饥荒疫情此伏彼现,传统安全和非传统安全问题复杂交织”。这就告诉我们,面对百年变局,当今人类必须要深入思考“世界怎么了、人类向何处去”的重大时代问题,应对全球人类共同面临的重大挑战,以巨大的创新智慧和有效的解决方案引领世界走向更加光明的前景。

习近平总书记把尊重历史规律、解决现实问题、关注未来发展有机结合起来,着眼中华民族伟大复兴和人类共同命运,站在全人类的立场上,以宏大的全球视野,提出了构建“人类命运共同体”的战略思想,为解决当代世界重大问题提供了行动方案,科学谋划了应对百年未有之大变局的战略对策,形成了对百年变局的战略性引领。

随着经济全球化的深入发展,现代科学技术的突飞猛进,各国人民的命运紧密联系在一起,世界上的不同文明相互交织,全球局势快速变化,当今人类面临的机遇与挑战同时存在,社会主义与资本主义的力量对比此消彼长,正在发生重大变化,国际力量不断实现平衡和再平衡,和平与发展依然是时代的主题。但是,在世界局势总体和平的情况下,不稳定性 and 不确定性因素普遍存在并随时会出现突发事件,国家之间的两极差异继续扩大,传统安全威胁尚未停歇而非传统安全威胁又已经出现,气候问题、环境问题、贫困问题等世界性难题和全人类的共同挑战日渐增多。在这样的情况下,没有哪一个国家能够以“优先”地位来操控世界,使未来世界仅仅有利于自己而不顾他国,也没有哪一个国家能够独自解决这些世界难题,各个国家应该弱化成见、通力合作,共同应对挑战。正是基于这样的现实情况,为了应对人类面临的共同挑战,各国人民要同心协力,构建人类命运共同体。坚持对话协商,建设一个持久和平的世界;坚持共建共享,建设

一个普遍安全的世界;坚持合作共赢,建设一个共同繁荣的世界;坚持交流互鉴,建设一个开放包容的世界;坚持绿色低碳,建设一个清洁美丽的世界。

在此基础上,习近平总书记还提出以“开放、包容、普惠、平衡、共赢”为发展方向的新型经济全球化观,引导经济全球化朝着更加合理的方向发展,充分利用一切机遇,合作应对一切挑战,消解它的负面影响,促进贸易和投资自由化便利化,推动经济全球化更好地惠及每个国家、每个民族;以“共同、综合、合作、可持续”为核心内涵的新安全观,高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,谋求开放创新、包容互惠的发展前景,建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,推动形成和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的国际新局面。

中国作为一个正在走向世界舞台中心的社会主义国家,在“百年未有之大变局”中一定会发挥负责任大国的作用。坚持“正确义利观”的外交理念,构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架,秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同发展中国家团结合作。大力推进“一带一路”建设,打造国际合作新平台,增添共同发展新动力,既弘扬中国坚持和平发展的决心与期许,又与沿线国家实现利益共赢的优势互补。积极参与全球治理体系改革与建设,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,促进国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

新思想对百年变局的方法论引领

习近平新时代中国特色社会主义思想对“百年未有之大变局”的深刻论述,在深度把握历史发展规律的基础上科学回答了重大时代问题,彰显了新思想的理论创造力和思想引领力,不仅具有鲜明的现实针对性和实践对策性,而且具有深度哲学内涵和世界历史意义,为人们科学把握百年变局提供了科学方法论引领。

坚持实事求是的思想路线,贯彻问题意识,科

学把握时代现实。既牢牢地立足中国实际,着眼于新时代中国特色社会主义的发展实际;又放眼全球视野,从当今世界的重大现实问题出发,从问题这个“时代的格言”中发现“自己精神状态的最实际的呼声”,从世界本身的发展中寻找解决问题的答案。

坚持唯物辩证法,贯彻辩证思维,透过现象揭示本质。对现实的把握和剖析绝不仅仅停留在现象层面,而是深入到事物本质的深层次领域,不仅分析了当今时代特点和世界格局的变化态势,而且深刻揭示了时代本质及其不可逆转的发展趋势,提出了既符合人类共同愿望、又符合历史发展规律的创新性理论观点和行动方案,这也就是马克思所说的“从世界的原理中为世界阐发新原理”。

坚持唯物史观,贯彻历史思维,坚定人民立场。贯通历史现实和未来,深刻总结世界历史的发展进程,全面分析当代世界的现实发展,高度关注人类未来的发展走向,实现了历史主义、现实主义和理想主义的有机统一。坚持人民立场,既坚定地维护中国的核心利益,又推动世界的共同发展,既为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,又服务于世界人民的发展和全人类的进步事业。

总之,在重大的历史关头,习近平总书记以马克思主义理论家的坚强定力、哲学家的深邃眼光、政治家的远见卓识,以深刻的哲学思维、宽厚的人类情怀、强烈的时代意识和鲜明的问题导向,对“百年未有之大变局”这个重大时代问题,进行深度的哲学剖析和系统的理论回答,全面揭示当今时代本质及其必然趋势、当今时代特征及其重大问题、当今世界格局及其发展走向,提出了一系列关乎世界发展和人类命运的重大理论观点,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,为人们科学把握和应对百年未有之大变局提供了极其重要的认知性引领、战略性引领和方法论引领。

作者简介:金民卿,河南洛阳人,中国社会科学院近代史研究所党委副书记、副所长、研究员。

(摘自《人民论坛》2019年6月中)